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A lap szellemi részét illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki —, az esetleges reklamácziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Pacifikáció. ! jezetten kívánták is, hogy katholikus hitoktatásban 
! részesüljenek, feltétlenül arra utasították, hogy i 1- 

(***) Soha még senki a politikai jelszavakkal j l e t é k e s (?) lelkipásztoraikhoz járjanak hitokta- 
oly furcsán nem járt, mint a magyarországi katho- | tásra s onnan hozzanak osztályzatot a bizonyítvány 
likus ügy. Il, páratlan ország fenomenális kultuszmi- számára. Hogy valóban igv van-e a szerzetesek gim- 
uisztere, a politikailag már csak néhai Csáky gróf náziumaiban, nem tudjuk s azért nem is mondunk 
kiadván hires elkeresztelesi rendeletét, fenekestül fel- ezen eljárás felöl véleményt, azt azonban ugyancsak 
foigatta az ország vallási békéjét. Katholikus rész- a nevezett lapban olvastuk, hogy a minister, (már 
röl ekkor kiadták a jelszót az 1868. 53. te. 12. mint Wlassics) kijelentette, miszerint ezt a törvé- 
§-áuak revíziójára s fuj tűk tele tüdővel a re- ¡ n y e s (?) gyakorlatot továbbra is fentartatni kívánja, 
víziót álló három esztendeig, amiből aztán olyan ra- mivel ellenkező esetben kénytelen lenne a hittani 
dikális revízió lett, hogy most már ismét a osztályzatot a bizonyítványokból és a hittant a ren- 
revizió a jelszó, de visszafelé. Hát bizony addig jes tárgyak sorából töröltetni. Hát a farsangi 
várhatunk ; hanem hogy az államhatalom által meg­
kezdett jogfosztásnak egyhamar nem lesz vége, hogy 
a Csáky gróf hires reudelete visszavonatni nem fog, 
hogy e rendelet fojtogató intézkedéseit mindaddig 
érezni fogják a hazai katholikusok, amig ki nem 
halt az az egész vegyes házasságokból származott 
nemzedék, amely 1868 óta született, — az bizonyos.
A napokban ugyanis megjárta a hazai sajtót az a 
hir, hogy Verga bíboros aláírásával Rómából rende­
let érkezett a magyarhoni tanítással foglalkozó szer­
zetesrendek főnökeihez, azon szigorú utasítással, 
hogy a vegyes házasságokból származó ifjak val­
lási oktatását kettőzött szigorral ellenőrizzék s a
legnagyobb buzgósággal teljesítsék. Nem tudjuk, képes mivelhogy a középiskolákról szóló 1883. évi
miben áll a dolog, mert nincs biztos tudomásunk ar- XXX. törvényezikk 3. §-a taxatíve felsorolja a kö­
ról, hogy csakugyan jött-e ilyen rendelet ? Az egyik zépiskola kötelező tárgyait s ezek között első sorban 
megbizható napilap értesülése szerint a herczegpri- a) betű alatt a hit és erkölcstant. Nyilvánvaló dolog 
mással s még nehány püspökkel konferált is már a pe(iig- hogy mikor ezt a törvényt megalkották, nem 
magasabb közéleti erkölcstannak ministeri revelátora a Classics Doktor ur magasabb közéleti erkölcsta- 
ezen állítólagos rendelet ügyében s szintén „állító- nát értették alatta> abból a két igen egyszerű, de
lag“ azt a felvilágosítást nyerte volna, hogy a szer- igen v¡Iág0S okból, mert 1.) Dr. Wlassich akkor
zetes gimnáziumok igazgatói eddig is azt az eljárást még igen csekély ember volt s most is csak Bánft’y 
követték volna, hogy az olyan ifjakat, kik bár ka- Dezs8 ev_ ref. fökurator és főminiszter társaságában 
tholikusoknak kereszteltelek, de az 1868.53 te szerint reprezentál valamiféle relativ nagyságot ; 2.) azért, 
protestánsoknak tekintendők, még ha a szülök kife- | mert a magasabb közéleti erkölcstan kultusza akkor

kultusminister úrtól erre teljes joggal meg lehetne 
kérdezni : hogy hát kend az az Alvinczy ? Mert ha 
ő neki csak ilyen fegyvere vau, az már most is csü­
törtököt mondott. Az ám, ha Verga kardinális is Dr. 
Prémus volna, a minister Csáktornyái szolgabiró, s 
az Írott törvény magyar szolgabirói jogérzet és hi­
vatali buzgóság, akkor talán lehetne efféle manőve­
reket csinálni. így azonban nem lehet: mivelhogy az 
1868. 53. törvényezikkbe minden előző birói értel­
mezés daczára belemagyarázta Csáky gróf a maga 
hires rendeletének intenczióit, de már Wlassich akár­
mennyit apostolkodjék a magasabb közéleti erkölcs­
tan kultusza érdekében, hasonló dologra nem lesz
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is dívott ugyan, de auuak dogmatikáját csak 18U5. szülnie. Endre uralkodása az egymást követő zavarok színterévé 
év els<> napján nyilatkoztatta ki Csáktornya 56 vok- 
sos prófétája s így arról senkinek sem lehetett tu­
domása akkoriban.

tette a hazát. Egyenetlenbe dése fiával Bélával napirenden 
volt. Az ország nagyobb része zúgolódott Endre bőkezűsége 
ellen, kivált a melyet az idegenekkel szemben mutatott. Ké- 
mclyek a haza önállóságát is veszélyben látták. A zavarok 

Azért hát nem kell télül 1\ iassicstól : mivelhogy napról-napra általánosabbá lettek, itgy begy maga a pápa is
intette Endrét és Bélát, hogy a haza törvényei ellen az ¡(lé- 

alap- géneknek tett ajándékot térítsék meg s a király esküje sze­
rint tartsa meg épségben az országot.

ó most is azt hiszi, hogy a politikában is úgy lehet 
ringatni az embereket, mint a jogászokat az 
vizsgán, llát derék kulturkarezos miniszter ur! pá­
pistákat ilyen formán nem lehet paeifikálui. A különben nagyon is ingatag jellemű Endre most ugy- 

¡átszik komolyan bozzátogott az elidegenített birtokok vissza- 
szedésébez. A német lovagrend letelepedése óta fokozatosan 
növelte birtokát. Foglalásait a király kétszer is jóváhagyta 
utólagosan, bár mind a kétszer nagy küzdelmébe került a 
rendnek a királyt megengesztelni. A rend azonban nem okult 
s nem lett óvatosabb. A látszat elég alkalmas volt ellensé­
geinek azon véleményét támogatni, hogy a rend teljes ftig-

Brassó és a brassói plébánia alapítása.
Irta l>r BiUnttzky Lajos. 

(Folyt, és vég.)
Bármily határozott Ígéretek s okmányok biztositák a 

read birtok-jogát, egy tekintet Magyarország belviszonyaira getlenségre, nagyobb hódításokra, s talán egy önálló biroda-
meggyőzé a nagymestert, hogy a rend birtokjoga ingatag *om alapítására törekszik. Főkép pedig a rend utolsó lépése,
talajon nyugszik. Gazdaságuk, ttiggetleuségök és hatalmuk 
sokakban keltette tél az ellenszenvet. Azok, kik már egyszer

midiin a Barczaságot, melyen korlátlan tulajdonjoggal nem is 
birt, hanem a király fönrasága alatt csak mintegy bübérbir- 
tokot birla, a pápának ajándékozta s így a magyar koroná-a rend megbuktatását majdnem keresztülvitték, csak alkal­

mas időre vártak, hogy előbbi kudareznkat megboszulják. A 
rend körültekintő vezetői is jól ismerték a hangulatot, mely iállan lovagrendtől a területet, melyet most már a gyarmato- 
rájttk semmi esetre sem kedvező és könnyen lehet vésztbozú.

tói elválasztani törekedett, Endrét a tett terére vitte. A há-

sok is meg tudnak védeni. mely a koronának szcjj hasznúi
toy hajtani, visszavette. 1225-ben hatalmas lovas sereggel a 
Barczaságra ütött. A Havaselveu épített új várakat elfoglal­
ta, a lovagrend őrségét onnan kiűzte, a lakosság és lovagok 
egy részét legyilkolta, megsebesítette és börtönre tetette. 
Zsoldosai a gyarmatokat borzasztóan pusztították, ö pedig 
1000 márkánál nagyobb hadisarezot vetett rájok, s nem elé­
gedte meg azzal,hogy "két új foglalásokból kiűzte, szigorúan 
megparancsoló, hogy a lovagok a Barczaságot is hagyják

Igyekeztek tehát létüket biztositani, s e biztositékot a
nagy befolyású pápai székben vélték föltalálhatni. Egy elha­
tározó lépést tettek, mely azonban biztosítás helyett csak 
siettető a birtok elvesztését. 1224 ntárcziusában a nagymes­
ter épen Rómában időzve a Barczaságot és Havaselvét a pá­
pa lábaihoz tévé ajáudékkép :') azzal indokolva e teltét, hogy 
t'ókép az újonnan nyert részek, melyek még részben népte- 
lenek. annál hamarabb nyernek lakókat, ha a római szent­
szék védnöksége alatt áll, s a kath. vallásnak és az egész el- A lovagok azonban kijelenték, hogy csak a nagymester 
területnek nagy előnyére lesz. III. Honorins pápa a német s a Pal,a parancsára hagyhatják el a teiIlletet, 
lovagrend ez ajánlatát, mint a kereszténység s az egyház A megrettent lovagok azonnal értesítették a pápát, a
keletre terjeszkedésére annyira kedtezüt elfogadta. Földjüket j ¿¡nek. mint leveleiből kitetszik, a lovagrend ügye nagyon 
sz. Guter jogába s birtokába vette az apostoli szentszék kii- ; S2¡V¿Q feküdt. A nagymester is a királyi udvarhoz készült, 
bmús protectiója s védelme alá helyezte. Elrendeli, hogy a utja azonban mások miatt elmaradt. Endre maga is irt a pá­
lmai pápán kívül egy érsek vagy püspök se hozhasson fó- ' ])iaí(k felhozva a Kend ellen gravamenjeit. 
lőttük Ítéletet. Az esztergomi érsek, akkor még egri püspök 
által kinevezett Decan kormányozza őket mindenben, a mi 
nem kizárólag püspöki teendő. A püspöki teendők végzésére 
pedig, minők chrisma, sz. olaj szentelés, papszentelés, temp­
lomok és oltárok avatása, bármely püspököt meghívhatják, 
míg nekik nem lesz püspökük. A római szentszék birtokjo- I 
ga, s a tőle nyert szabadság elismeréséül a lovagrend által 
szabadon felajánlott 2 arany márkát évenként husvét ünne­
pén fizessék, egy márkát a pápának, egyet a kardinálisoknak2). :

A pápa négy levelet irt ez ügyben. Egyet a lovagrend­
nek a Barczaságra, a melyben vigasztalja őket, kitartás­
ra inti s reményt nyújt, hogy az ügy szerencsésen lesz el­
intézve.3) Levelet intézett a Lineweld-i, Kercz-i és Egres- 
apátokhoz, kiklildve őket, hogy az alapitó levél szerint néz­
zék meg a lovagok birtokát, s ha valami új foglalást tettek 
volna, azt azonnal térítsék vissza a királynak s állítsák hely­
re a békét.4) A harmadik levél 1225 jun. 12-érül keltezve 
Endrének szólott, melyben inti őt, hogy mások incselkedései- 
höl elkövetett károsításait tegye jóvá, a lovagrendet hagyja 
szabadon területükön, engedje a bárom nistercita apátot sza- 

! badon eljárni megbízatásukban, rendelhet azonban maga is 
melléjük megbízottakat. A pápa levelét a portói püspök pá- 

A lovagrend eljárása a rend szempontjából minden pa¡ kÿVet által adatta át a királynak, ki egyúttal megbízást
bizonynyal a rend nagy körültekintésének volt bizonysága, Ma- is kapott, a királyt rávenni, bogy vonja vissza rendeletét,5)
gyarországon azonban természetszerűleg visszatetszést kelle _________

A pápa a magyar érsekekhez és püspökökhöz adott 
levelében ezeknek is tudtára adta e privilégiumot intve, hogy 
ha püspöki teendők végzésére fulkéretnek, azt szívesen 
végezzék.

■

3) Fejér P. HI. V. II. p. 41.
4) Fejér C. T. III. V. II. p. 42.
5) Teutsch — Timhaber i. m. Nr, XXXII-

1) Philip! i .m. 8' 1.
2) Teutsch — Timhaber i. m. Nr. XXVI. 

Fejér C. P. III. V. I, p. 459.
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Egy hónappal később jnlius 15-én Bélának is irt a pápa 
hasontartalmu levelet.1)

A három cistereita apát kiszállott s a pápa rendelete 
szerint megvizsgálták az iigyállást. Jelentősöket kiküldetésük- ; volt ez egy házilag exemtus terület Clerusának. 
rö: Ma. Florentins az aradi apátság Gustosa vitte meg Kó­
mába, a mely nem a lovagrend előnyére szólott. A lovagrend ¡ 
csakugyan tett foglalásokat a neki adott területen kívül. Sőt 
a király sürgetésére ismételten kijelentők az apátok előtt.
hogy jogosan hirt területüket ei nem hagyják : a mi úgy ' Emlékeznek kérem az evangéliumnak mely szakaszát 
látszik tökéletesen elmérgesitctte az ügyet a király s a lo- | olvassa a pap hetvened-vasárnap ? 
vagrend között. A király válasza, melyet szintén az aradi 
Gustos vitt egyidejűleg, nagyon kedvezőtlenül hangzik a lo­
vagokról. A király gravamenjei : hogy a lovagrend nem elé­
gedve meg a nekik adott területtel (triginta duntaxaf araira)
foglalásokat tettek a király embereit sanyargatják, a pénz- ¡ E szakaszban emberi (földi és égi) rendeltetésünk eSy 
re vonatkozó király, rendeleteket áthágták, s mas kikötésé- ¡ „„ ég ; fontos része van megjelölve. 
két is megszegtek, egyatalan „olyanok a hospital;, rinsok a ;

Brassó lassanként egészen kezébe ragadta a Barczaság be- 
j gemouiáját, a harczasági Decan pedig; lassanként brassói 

Decauná lett. püspöki jogokat nyert, s századokon át feje

Nevelési elvek dióhéjban *)

Megmondom 1
„Hasonló a mennyeknek országa egy emberhez, ki jó magot 

vetett földjébe. Midőn pedig az emberek aludtak, eljött az ő 
ellensége cs konkolyt vetett a buza közé“ stb.

:

, . ,, . . . , , . Ki Isten képére és hasonlatosságára teremtett, s a ke-
kn-alynak, „unt o ben a tűz, tansnyaban az eger, kebel- resz,séghen az anyaszentegybáz tavjává. megigazul, Isten 
beu a kígyó. Miért is ken a papai, hogy egyeznek líele fiává tett gyermekének, szivét lelkét nem szennyezi be. hanem 

abba a hit. remény és szeretetet gyökerezted : az jó magot 
vetett.

elhatározásába.2)
A pápa megvizsgálva az ügyet igen szigorúan s a leg­

igazságosabban ir, legkevésbé sem szépítve vagy palástolva a 
rend hibáját, úgy hogy eljárásával bátran megelégedlieték 
Endre. 1225 szept. l én kelt levelével megbízza a várad! és 
győri (Genr) püspököket, hogy személyesen a hely színére 
siessenek, a hálátlan lovagokat szigorúan utasítsák megelé­
gedni azzal, a mit nyertek s megtartani a király rendeletét : 
ba szükséges az ellenszegülőket minden iellebbezés kizárásá­
val egyházi büntetéssel sújtsák.2) Endrének is választ kül­
dött, melyben biztosítja a királyt, hogy a lovagrendet ke­
ményen megfenyíti, kéri, hogy az eredetileg nekik adott föl­
dön tartsa meg őket az egyház és kereszténység javára, s 
ne vegye vissza az egyháznak és Istennek tett adományát4).

Alig bocsátá el a pápa békéltető levelével Endre kö­
vetét, másodnapon már a pápánál volt a rend preeeptera, s 
személyesen tett jelentést az eközben történt szomorú dol­
gokról. Az új pápai megbízottak még niegsem érkeztek, s a 
király a rend ellenségeitől ismét fölizgatva nem várva be 
a vizsgálatok eredményét, nem az alkudozások végét, augusz­
tusban fegyveres erővel kiűzte a lovagrendet a Barnaságból.

A lovagok fájdalmas szívvel bár, de a túlerőnek en­
gedni kénytelenitve elhagyják örökre a Barczaságot. A pápa 
már oct. 27-éröl ir Endrének, elsorolja a rend működésének

De ki a világ incselkedése, ördüngős könnyelműségének 
hatása alatt marad, vagy ha jó törekvésű volt is, buzgalma 
csak ideig óráig tartott. — a ki kevély, fösvény, lmja, irigy 
torkos, haragos és a jóra rest, kinek czélja minden 
selib törekvés kizárásával embertársai fölött a maga hite 
szerint nagyobbnak látszani, a szerencsétlenek iránt irgalmat­
lan szívvel viseltetni : a ki mint valami felsőbb hatalom 
minden család békéjét, boldogságát feldúlja, oda betolakodik 
a ki a maga számára biztosítana mindent, nem törődvén av­
val, hogy mással mi lesz : kinek nincs egészsége, ba folyton 
nem verekedik, s végül minden jó iránt érzéketlen, 
vagy más szavakkal rövidebben : kinek a felebaráti 
tétről szóló parancs eképen szól . szeressed magadat, mint 

; magadat, az akarva sem tud jó magot vetni, azaz jó gyer­
mekeket nevelni.

Az ilyen ember gyermeke árva, ki bár Isten képét 
viseli, meg van fosztva attól, hogy miként társai, érezze a 

1 földi élet áldásait, mert azon eszközöket, melyek biztositanás 
; számára . . . nem ismeri. Nincs semmi szükség itt ama bib­

liai konkolyvető ellenségre, az ilyen gyermeknek ellenségé­
vé lett saját vére.

ueme-

rest ; 
szere-

A tiszta buza, vagyis az ember erényei, melyek szerintszép eredményeit, figyelmezteti a haszonra, melyet a rend 
itt a kereszténységnek tehet, inti, kéri a királyt, bivja vissza Istenhez hasonló, elékteleucdik a konkoly vagy a bűn 
a rendet,) mind hiába Bár többször ismétlik 
réseiket, többször szólítják föl a magyar királyt, a Barczasá- 
got a lovagrendek többé vissza nem szerezhetők.

.

pápák ké- 1 miatt. Az ilyen koukolyvetö, bűnös hajlamú ember —
csak saját gyermekének, hanem, mikor az emberek alusznak, 
más szóval gyermekeiket őrszem nélkül hagyják, — másoké- 

Igen rövid, alig 14 évi működése alatt a rend csodákat nak is bűnt hint ártatlan szivére. A gyermek szive pedig 
müveit. Gyönyörű várak emelkedtek a Barczaságon, egy ¡ olyan, mint a tiszta fehér papiros, lebet rá irai jót avagy 
képzett müveit nép lakta azt, mely szeretettel csüngött a rosszat, olyan is mint a termő föld, melyet ha nem vetnek 
lovagokon. A lovagok távoztak, möködésök eredménye azon- be jó maggal és nem müveinek, ellepi a gyom. 
ban itt maradt s még századok múltán is felismerhető volt 
A lakosság élvezte tovább is a lovagrend és a király adta 
előjogokat. A kunoktól elfoglalt a rész örökre elszakadt 
Erdélytől, a Barczaság egy része a magyar, mis a székely 
földhöz csatoltatott, nagyobb része pedig Brassó vidékévé let1

nem

Azért a ki Istennek tetsző módon saját örömére, s a 
haza javára avatja föl gyermekét, annak őrködni kell az ár­
tatlan gyermeki szív és lélek fölött minden időben, mert 
már a levegő is tele van undokabbnál undokabb bűnökkel, 
mert éjjel is eljöhet az ellenség és konkolyt vet a búza 
közé.1) Teutsch — Titnhaber i. in. Nr. XXTII.

2) Fejér C. T. III. V. II. p. 53.
3) Teutsch — Tirnhaber i: m. Nr. XXXIV; 
1] Teutsch — Tirnhaber i. m. Nr. XXXLI.

«*; Felolvasás, tartotta Máthé József marosszentgyörgyi tanító 
ur egy hetvened vasárnapi jótékonyezéhi estélyen.
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Az annyit jelent 1-szür, liogy a gyermek bármily nagy : viselője közöttünk, árva. Megtalálhatja a rosznak minden 
áldozat árán is megóvandó az elromlástól, mert a jó gyér- csiráját benne, 
mekböl válkatik csak jó ember, — ¿-szór a szülő által a 
gyermek mint Istennek áldása megóvatván, bevezettessék 
abba az életbe, hol mindenkitől a kifogástalan magaviseletét, teletlenné tiszteletlen ; az olyané, ki mások vagyona után so-
szorgalmat és munkát megvárja az emberek összessége a várog, hasonló lesz atyjához, az iszákosság is átragad. Azért
társadalom, megkövetelik az isteni és világi törvények; — mondják: „apja fia“ vagy „az alma nem esik me ssze fájától.“ 
3-szor önerején nemcsak magáról, hanem másokról is 
goudoskodhassék, hogy úgy találjon az erkölcsi világrendben 
számára jelölt helyre, miként az óra kerekei illenek egy­
másba.

A rósz ragad.
Az erőszakos ember gyermeke erőszakos le s zen, a tisz

Fölösleges bővebben magyaráznom, hogy az olyan szülő, ki 
gyermeke előtt jó példával jár elől, pénzt ad ki kamatra és 
nagynyereségreszámithat. Az ilyen megédesíti földi életét, meg­
könnyíti későbbi munkáját, öregségének kényelmes ágyát veti 
meg, s az által, hogy Isten és embereknek kedves gyermekeket 
nevel, már itt a földön részesül a halhatatlanság örömében.

„A feddhetlen magaviseletii igaz ember, boldog gyer­
mekeket hágy maga után“ (Példabeszédek 20, 7.) Az erény 
él, virit, fényesen világot !

Boldog iskola, mely ilyen fundamentumra emelheti a 
adás épületét.

Az anya szive magzatának első tekintetében is örömét 
leli. O telé irányul az, s mintha már tudná a kisded, hogy 
mindennek a mi öt erejéhez segiti, lassan, fokonként saját 
énjét is megismerő emberré teszi, onnan kell jönni, mosolyá­
val. gügyögésével vonzódását árulja el anyja iránt.

Csak néz s minden védelmét föltalálja anyjában. Ki 
érzi azt anyja forró csókjából, kiolvassa ragyogó tekinteté­
ből. A rokonlelkek mély titka ez, mit kimagyarázni nem, 
csak érezni lehet. Ezen szeretetbe rejtett isteni erőnél fogva 
az anya legelső és legfontosabb nevelője a gyermeknek.

A példánk után járó gyermek egyszer csak megnő. A 
benne fejlődő lélek tudvágya fölébred. Vizsgál mindent, s 
tudni akarja, hogy mi miért van. hogyan, miképpen lesz az 

„Jobb nemzedéket csak jobb anyák tudnak nevelni“ - ¡ az emberekre áldás, vagy átok ? Ki az, a ki az embereket 
mondja egy nagy tudós. (lenelou.) j olyanokká tette, bogy uralkodhatnak a világ többi lényei

¡ fölött ? ....Hogyan ?............
lTgy, hogy a szeretet, hit, remény erényeit, Isten és 

embertársaink iránti tiszteletet, szorgalmat, munkát, rendet, 
tisztaságot csak a jobb anyák képesek beoltani a gyermek ¡ 
szivébe : a többinek máshol jár az esze. Pedig a mely fa 
jó gyümölcsöt nem terem, kivágatik és a tűzre vettetik.

Megértvén e szózatot, menjünk tehát gyermekeink előtt ! 
j" példával.

Ha a gyermek nálunk szeretetet tapasztal, szeretetünket j

Ekkor a gyermeket oktatni is kell!
Kincs, nem lehet ember, ki annyit ne tudna, hogy 

minden Istentől jő, ezért öt imádás illeti meg.
Ha öröm ér, tőle jön az,
A bú-bánat onnan ered.
Ő a ki büntet s jutalmaz 
Azért csupán, mert Ö szeret.

Hogyan imádjuk Istent ? Imádságban és jó eselekede-viszonozza : ha kíméletben részesül, kíméletes lesz irányunk- ; 
ban : lia a jót mint Isten ajándékát tekinti, hálás lesz Isten 
iránt s minket, kik az adományt felülről nyert kegyelem 
folytán közvetítjük tisztel, de megtiszteli ugyanakkor a többi 
embereket is, kik vele szemben mindannyian Isten képviselői.

Ha az a gyermek masok iránt jó indulatunkat látja, 
örvendezni tanul embertársa szerencséjén; ha szánalomra 
gerjedünk szegény felebarátunk betegsége, anyagi kára, tes­
ti, vagy lelki gyengesége fölött, u könyörületes szivü lesz.

Ha tapasztalja, hogy minden, a mit bírunk, szorgalom 
és kitartó becsületes munka gyümölcse, de megtartásához 
rend és beosztás szükséges, megkedveli a munkát, igyekezete ¡ 
fokozódik, mert már önmaga megismeri annak jótékony 1 vább-tovább megy, soha sem tesz egyebet, minthogy g\ér­
ti utasát. " " mekeit a tökéletes Isten igaz ismeretére vezeti, s az embert

Ki tisztaságot lát : tisztasághoz szokik. És ki tiszta lllint Isten képmását ellátja azon eszközökkel, melyek a 
testében : tiszta ïelkében is. " rendeltetés utján segítségére lesznek nemcsak, de megtanítja

Az iiven gyermek megismeri a fö Hatalmat, hálával azok használatára is. ....
telik el. imádkozni tanul, köszön es kér egyszerre attól, ki A* '??' fVe,t «rer“ek,nem f°f “m test, szepse-
mindent adhat, az Atyától. Sével’ ere)evel : Bem tnd)a' h°« 1,2 masolf parara is lehet

Az imádság a lélek tápláléka. használni. Az ilyen előtt szent marad az iskola, mely nek,
1- . ¿11 V I . a , 1 11 Isten rendelésénél élet-elveket adott, halara kötelezi, s marL néhány példa, ha az eletre gondolunk, s emlekeze- , „ . .. , , . . ., ..

♦«nu», - -, azáltal, hogy szerzett ismereteit a maga helyen es ideientünkbe vesszük annak egyik, vagy másik példáját, igaza:, . . ... 5
ad nekem r használja, le is rojja ebbeli háláját.

A gyermekeiket rosszul nevelőoktató szülök nemcsak 
Isten képét és hasonlatosságát ölik meg magzataikban, ha­

nevelnek több nemzedékre kiható gyalázatot, terhet és

: tekben.
A ki tehát gyermekét jót cselekedni és imádkozni 

megtanította, az jóra oktatott, s ha egyebet nem tudna is, 
már ezzel is elősegítette egy nálánál nagyobb tanító az is­
kola feladatát.

A többit elvégzi az iskola. Kern maga egyedül, hanem 
a szülök segítségével, kik a nap legnagyobb részében sze­
münk előtt lévő gyermekeiket kötelesek megőrizni minden 

rosztól, s az iskolának mindig tisztán és jiontosan visszaadni.
Az iskola még az időt is kiosztja. Munka és nyugalom, 

étel, ital, álomban megszabja a helyes arányt, s a mint to-

De ugyanakkor azt is bizonyítja velem, hogy a hol a 
gyermek ezeknek mind ellenkezőjét látja, hallja, ott zsengé­
jében pusztul el a lélek, emberségünk dísze, virága.

Nem kell messze menni. Gondoljon ki-ki egy-egy olyan 
árván, elhagyottan álló gyermekre, kinek nincs igazi gond-1 törődnek, továbbra is a szép, jó és igaznak követése adatik.

nem 
átkot !

így tehát azok számára, kik gyermekeik oktatásával
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Nincs közöttünk egy se, ki eltagadhatná, hogy minden­
hez szoknia kellett.

A gyermek sincs kivéve ezen igazság alól. Ö neki is 
agy kell alkalmazkodni mindenhez, mint nekünk kellett.

Kezdetben a szülői ház ezerféle sajátossága foglalja le, 
később az iskola és annak törvényei, s legvégül az élet 
s annak buja-bajai.

A szülő itt teljesiti egyik legnemesebb feladatát.
Mikor a szokatlan, néha kereskedő, néha lankadó ifjút 

türelem, kitartásra, s a munka szükséges folytonosságára 
rávezeti, mikor a férfivá vagy nővé fejlődött gyermek termé­
szetes hajlamait fékezi, vagy oda irányítja, hol a tisztesség 
babérkoszorúját szerzik, akkor lesz igazi nevelő az apa és 
anya.

Sőt a mit anyádtól szenvedsz is, jóval pótoltaltalik 
vissza neked. Igazság lesz épületed alapja és a szorongatás 
napján emlékezet lesz rólad : és mint tiszta időben a jég, 
olvadnak a te bűneid.

Mely gonosz hírben áll, ki atyját elhagyja és meg 
átkozva Istentől, ki anyját megkeseríti.“

Tekintsük tehát magunkat és gyermekeinket igazi ke­
resztény szempontból, mert : „hasonló a menyek országa egv 
emberhez, ki jó magot vetett földjébe. Midőn pedig 
berek aludtak, eljött az ő ellensége és konkolyt vetett a bu­
za közzé.“

vau

az em-

Máthé József.

Kisebb közlemények, pi
Itt válik el, ha vájjon a boldogulás utján, vagy pedig 

a kárhozat lejtőjén tudta-e elindítani.
Az igazi tisztelet, hála és becsülésre leginkább itt jöhet 

rá az a gyermekifju, ki talán most először ízleli azon ne­
hézségeket, melyekkel apja, anyja folyton küzdve őt eddig 
nevelte.

-m

— Tanít* gyűlés. Az udvarhelyi róni. kath. esperes- 
kerület általános tanitógylet „havasalji“ köre 1895 február 
hó 13-án Sz.-Vdvarhelyt a szt. Ferencz rendi atyák vezetése 
alatt álló róni. kath. föelemi-iskolában tartotta téli vándor- 
gyűlését.

Itt lehet is kell hogy legyen az ifjú takarékos minden­
ben a mértékletes élet előnyei ekkor már feltűnnek előtte, s 
ő, a ki az élet viharaiban megedzett szülőket lát maga előtt, 
lelkileg is erőssé lesz.

Erős és kitartó a jó szeretetében. Tulajdonságai miként 
kertész kezében a rózsa megnemesednek, s valódi szép lelkű 
emberré fejlődik, ki józan okosságával mindig hite szerint 
Ítéli meg az életet, körülményeit, önmaga és mások csele­
kedeteit.

Jelen voltak : Méltóságos Jung Cseke Lajos apát fő­
esperes, Nagyságos Sándor Mózes kir. tanfelügyelő, Péterfy 
Árpád kézdi szt. léleki r. k. tanító mint vendégek-, továbbá 
Ftdö. Kis Dénes kadicsfalvi és Kádár József márétalvi plé­
bános urak mint pártoló tagok.

A rendes tagok megjelentek 3 tag kivételével.
A szt. Fereuez rendiek templomába „Veni sancte“-val 

egybekötött szt. mise után, mely alatt a tagok Petres Lajos 
vezetáse alatt négyes hangon énekeltek, rendben vonultak 
föl az elemi iskola uj helyiségébe. Itt Ftdö. P. Istvánti Ala­
jos tartott gyakorlati tanítást I sö osztályos növendékeivel 
az irva-olvasásból, ismertetvén a „tv“ betilt. Ezután a III.— 
IV.-ik osztály tantermében Ftdö. P. Kéri Ottó, a Ill.-ik osz­
tálynak Írásbeli feladványul a magyar birodalom délkeleti 
felföld bányahelyeinek (arany, ezüst, réz, vas, só, köszéu 
stb.) megnevezését hagyta föl, miután a IV-ik osztályos nö­
vendékkel tanította Magyarország földrajzából Baranya me­
gyét. Innen a testület a Il-ik osztály tantermébe vonult, itt 
és erkölcstanból tdü. P. Csiszér tartott gyakorlati tanítást, 
előadván tanítványainak a bibliából a szt. Lélek eljövetelét 
és az elemi kátéból „Mi az anyaszentegybáz“ czimti 
kérdést.

Az önismeret a bölcseség kezdete. Fájdalom azonban a 
gyakorlati, a mindennapi élet még igen sok egészen más 
gyermeket állít elénk.

De mit is várhatunk azoktól, kik az iskolát csak hiré- 
bül ismerik, kiket nem adtak oda soha, minek is adták volna, 
mikor a tanulásra nem volt szükségük, mert véletlenül pap 
vagy kántor lehetett volna belőlük.

Mit várhatunk azoktól, kik előtt nap-nap után játszód­
nak le a bűn drámái, kik nem az erényt, hanem magát az 
erkölcstelenséget látják maguk előtt példákban "?

Mit várhatunk azoktól, kik minden nemesebb czél iránt 
érzéketlenek, a munkához is csak azért fognak, hogy az 
éhhalástól megmenekedjenek '?

Semmi jót !
Az ilyen előtt nem szent semmi ! Az apa, az anya neve 

átokká válik ajakán. A munkában meggüruyedt test, a sok- 
sok éven keresztül kenyeret oszto kéz már elveszítették be­
csüket előtte.

Az ilyen megkeseríti szülői öreg napjait, annak minden 
panaszos falatját, megunatja azt a nehéz munkával, sok re­
ménnyel eddig vitt életet és oh borzalom...............................
verésre nyúlik a fiú keze 
a levegőt, a vouagló ajak minden nyilasa átkot, szörnyű át- 

a fiúra .... a gyermekre !
Az apa áldása pedig megerősíti a fiák házait, az anya 

átka feldúlja azt alapjából.
így van megírva Jézus, Sirák fia könyvében.
Ugyanott még azt is olvassuk : „Fiam ! gondod legyen 

atyádra öregségében, és ha megfogyatkozik értelmében, en­
gedékeny légy iránta, és ne vesd meg őt a te erődben; 
mert az atyának adott alamizsna nem lesz elfelejtve.

A gyakorlati tanítások bevégzése után Petres Lajos, 
mint a kör aleluöke tartotta elnöki megnyitóját, melyben 
megemlékezett első sorban a kör elnökének betegsége miatti 
távol maradásáról. Áttérvén tárgyára, kiemeli a legutóbbi 
népszámlálás adataiból, hogy sajnálatra méltó körülmény, 
mely szerint a magyar haza területén oly nagy a százaléka 
a még Írni és olvasni nem tudóknak. S kifejti, hogy ezen 
százalék kevesbitésére a néptanítók vannak hivatva és erre 
nézve lankadatlan szorgalom és fokozódó kitartásra hívja fel 
a tanítói testületet.

A gyűlés melee részvétét fejezte ki szeretett elnökének 
Ftdő. Daró Alajos urnák betegsége miatt való távol 
dása fölött. Az elnöki megnyitót éljenzéssel fogadta.

Most következett a gyakorlati tanítások bírálata. A

Az apa-anya jajja betölti

kot mond

mira-



szára Ult eo ipso kötelessége volna tárgyilagos, adatokra tá­
maszkodó bírálatot írni. Megmondjuk, minket mi vezetett. 
Pázmány miivei magyar sorozatának első kötetét bírálatra 
olyan férfiúnak adtuk ki, aki az egybáztürténelmi tanszéken

gyakorlati tanításokat tartó mind három ftdö profeszor ta­
nításához a gyűlés egyetlen tagjának sem volt semmi észre­
vétele. Nem mintha a sz. Ferencz reudi tagoknak, mint hazánk
első ősrégi ezeréves tanítóinak — szokásait, eljárásait és 
módszerét tiszteletlenségnek vélte volna javítani, észrevételeit ¡ bárom évtizeden át fényesen működött s a kinek egyház- 
megtecni. hanem bámulatát fejezti ki az udvarhelyi szt. Fe- irodalmi érdemei, de különösen oklevéltani és levéltári ls-

rendi liáz jeleni nagyra becsült tanítói fölött, kik nem meretei a legbiztosabb garancziát nyújtották arra nézve, hogy
csak a szószékről, dea rájok bízott gyermekeket az iskolater- e feladatnak legjobban megfelel. Amint mégis felelt. Láttuk,
mekben vallási ihlettől áthatott oly páratlan paedagogiai ké- hogy a bírálat erős, de igazságos és feltétlenül objektiv s
pességgel és szorgalommal nevelik. Kiváló öröme és Szerencsé- épen azért adtuk ki, hogy a kővetkező kötetek kommentá-
jének tartotta minden jelen volt tag. hogy a valóban oly fi- torai szíveskedjenek észrevenni, miszerint vannak Magyaror-
uom tapintatos bánásmódjukat és kitűnő mintatanitásukat szagon emberek, akiknek szivén fekszik, hogy a Pázmány
láthatta illetve hallhatta, melyből oly sok szép és hasznos kiadás úgy az iró fényes nevéhez, mint az egyetem s a kath.
tanulságot meríthetett ki-ki. — Mind három gyakorlati tani- ügy tekintélyéhez méltó legyen. Szóval aki Pázmányt kom-
tás a tagok lelkes éljenzései között sikerültnek nyilván!- meutálni akarja : praecingot se, s ne Írjon olyan Claquesbutes-

kommentárt, mint a szamosfalvi glossa, mert sajnos ez az egy 
Ezután felolvastatott a Vágáson tartott őszi gyűlés jegy- olyan piramidális tévedés, amely botrányosan kirívó Itt

nincs szó személyekről, hanem az ügyről s ha az egri 
Ezt követte a Jartó Áron felolvasása a következőezim- Fabius jobban ismeri IL drt. mint az erdélyi bíráló, hát lé­

inél „Várnai Gusztáv bátyám tanácsai.“ , gyen neki az ö hite szerint, de az erdélyi bíráló meg jobban
Egyletünk e valóban munkás tagjának az életből vett ismeri Pázmány korát s azon kor irodalmi termékeit, mint

oktató felolvasását a gyűlés általános tetszés nyilatkozatai Eger Fábinsa, aminthogy kimutatta, hogy Dr. R. még Páz­
mány sajtóhibáit is lenyomatta. Ezt tessék megczáfolni. Al- 

Szavaija Bálint Károly A haldokló ifjú czimli költeményt tahiban nagy baj, hogy a katholikus tollak hízelgésbe van- 
Indaly Gyulától.

Szavaiul.ak valódi tárgybü előadásért éljenzés közepeit összes recensiúkat s nem találtunk egyetleu-egyet sem, amely
arra vallan», hogy az illetők a könyvet el is olvasták volna, 

Következett a jövő gyűlés helyének kijelölése. A jövő de azért vaktában dicsérnek mindent, s egyiknek sincs bá-
tavaszi gyűlés .Szombatialván log megtartatni, melyen a torsága a valóságos hiányokat feltárni. Maga az Irodalmi
helybeli k. tanító tanítást, Gál Sándor felolvasást és Pctres Közlöny ilyen létére, két, nyári pantalon vékonysága hasa.

bocskán ir egy monumentális fontosságit irodalmi esemény­
ről s mig Kisfalud! diskret, finom irodalmi érzékre valló 
glossáit nem tudja méltatni, addig Dr. Rapaics kommentár- 

! jainak világosan és czáfolhaíatlanul, kimutatott hiányait is 
; általános frázisokkal akarja megvédeni. Mert egy irodalmi 
j közlönytől merő köntörfalazás az olyan beszéd, hogy végre 

I is akadhatnak bonyolult és vitás kérdések, mivel az, hogy 
Szamosfalva nincs a mesék országában, sem nem bonyolult 
sem nem vitás kérdés, hanem egyszerű tiszta valóság. 
Nem teszünk szolgálatot a katholikus irodalom ügyének, ha 
mindent agyba főbe dicsérünk : legyen bátorságunk az igazat 
tárgyilagosan mindenkinek megmondani. Ezt a katb. tudo­
mányosság érdeke hozza magával. Azzal sem tesz szolgálatot 
az Irodalmi Közlöny a kath: ügynek, hogy Barabás A, győri 
szerkesztőt, akiről a két általa apasztrofált főur, nyílt tár­
gyaláson megmondotta, hogy nem felel meg a valóságnak 
amit ö irt róluk, Szemnecz és Lepsényivel egy kategóriában 
megteszi hitvallónak. Bocsánat, kiki gondolja meg mit ir, s 
ha emberekről valamit nem tud bizonyosan, ne Írja ki, — 
mert valótlan dolgokat állítani nem tartozik a kath. bitvalló 
tisztéhez. Egyébiránt, hogy egy pesti kedves profeszornnk sza" 
vával éljünk, hát ez alkalomból is azt izenjük az Irodalmi 
Közlönynek : erimus tanem boni amici. (Ö ezt csak bizonyos 
alkalmakkor szokta mondani. Az E. J. is tudja, mikor.)

— Szüz-Hária könyv. Egy hasznos könyv jelent 
meg a székesfehérvári egyházmegye egyik fiatal és tebetsé" 
ges tagjától, dr. Hufnagl Jánostól. A könyv a boldog- 
ságos Szűz ájtatos tiszteletére vezető imák és emélkedések 
rövid, velős foglalata. Előadja a rózsafüzér imádság és tár­
sulatok czélját, módját és eszközeit, a lorettoi letenye és az

renez

tatot t.

zökünyve.

kísérték és éljenzéssel fogadtatott.

nak mártva. Elolvastuk a Pázmány kiadásról megjelent

elismerés szavaztatott.

Bálint szavalatot fog tartani.
Addig is Isten áldása legyen velünk és munkáinkon. 
Lóvéién. 1 btiö február 16-án.

Kontsagh Sándor, 
jegyző.

£ $£££ fk ££ ££££££££££l!££££!Í!£'l; £

85 í->•

IRODALOM.
SE

->•—>•-»S___________
'¡¡jiV V /j\ijxfjx/jxfjx/|vjx

— A Pázmány kiadásról hozott ismertetésünkre 
az Egerben megjelenő Irodalmi Közlöny ezt a megjegyzést 
teszi : Némileg tehát megütközhetünk a „Közmüvelödés“-ben 
megjelent s elég erős hangon tartott kritika felett, mely hit­
tudományi irodalmunknak egyiK legalaposabb művelőjét itt- 
ott a felületesség vádjával illeti. Mi sokkal közelebbről és 
jobban ismerjük Rapaics drt, mint az erdélyi bíráló, s teljes 
meggyőződéssel mondhatjuk, hogy avatottabb kézre Pázmány 
müveinek magyar kiadását bizui nem lehetett volna. 
L"tótjára is merülhetnek fel vitás és bonyolult kérdések, me­
lyeket azonban nem Nagy Sándor merész kardjával, hanem 
a higgadt megfontolás bonezoló késével kell megoldani, — 
mert a kard kétélű szokott lenni s valamikor azt sebezheti 
meg, a ki azzal támadott.

Erre azt feleljük : az általunk közlött ismertetés a le­
hető legtárgyilagosabb ngy hogy annak egyetlen tétele sem 
czáfolbató, aminthogy az Irodalmi Közlöny azt meg sem ki­
sérti, pedig ha már irodalmi közlöny s a felülbírálás tripo-
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angyali üdvözlet népszerű, helyes magyarázatát; azonkívül ^^UiUUíUUUUiiUUUUUUUi.uiiy 
egyéb ájtatossági gyakorlatokkal és énekekkel is ki van -^e^seáSSáSáSaíí-áÉi-síáSíál-ii-iiS-áüsi-ÍSS^ 
bővítve. A katb hitélet és lelkipásztorkodás terén rég érzett ; Napi események köréből IE 
hiányt pótol a könyv, midőn a sok apro-cseprö ponyván ter- ! -41® 1 J
jesztett tüzet helyett hiteles, egyszerű és künynyen áttekint-
hető kézikönyvet nyújt a Mária-társulatok folyton szaporodó \ z T TTTT TTTT 1 TTT T Tt. 1 ttItTi ,TTTi lTTT.Tr , 
tagjainak. A mii egy része dr. Walter innicheni prépost ima- — Püspök Urunk ö Exjíiiiak f. évi II. számú 
könyvének fordítása, de számos magyar vonatkozású helyij ei, ' főpásztori körlevelét hódoló tisztelettel vettük. Első helyen a 
a búcsúkról és az Üdvözlégyről szóló magyarázattal, imákkal 
idézetekkel és énekkel van bővítve. A mii, mely ¿000 oél- 
dányban jelent meg, a németben most éri a hatodik kiadást.
Adja Isten, hogy mielőbb nálunk is uj kiadásra legyen 
szükség. Lelkipásztorok, szerzetes apáczák sokat tehetnek 
a mii gyors elterjesztése érdekében, annál is inkább, miután 
sok tévedéstől, túlzástól, babonától óvhatják meg az ájtatos- 
kodókat ; azonfelül saját fáradozásaikat is elősegíti és meg­
könnyíti a könyv. A Szüz-Máriakönyv Nagy-Szombatban je­
lent meg és az esztergomi főegyházmegyei hatóság jóváha­
gyásával van ellátva. Kapható szerzőnél (Zavar, Pozsouy- 

posta helyben), a ki jelenleg Majláth György gróf
1 frt 50 kr. In"

szent böjtre vonatkozó főpásztori szózatot olvassuk, melj'uek 
végén a következő böjti rendtartást állapítja meg.

Az apostoli Szentszéktől 1892. Jul. 3-án és 1894. De-
ezember 5-én nyert telhatalmazásomnál fogva, egyházmegj'ém 
körülményeit, a lelkészkedö papság és a hívek lelki szük­
ségleteit atyailag tekintetbe véve, a szent böjt megtartását 
illetőleg úgy intézkedem, hogy :

1) úgy a hivő nép, mint a közte élő, lelkipásztorko­
dással és tanítással foglalkozó egj7házmegj-ei papság 
venuapi böjt alatt tartozzék minden szerdán, pénteken és 
szombaton a büseledelcktől tartózkodni és naponta egj’szeri 
jóllakással beérni, a többi napokon az elengedett megtartóz­
tatás tejében kiki öt Miatyánkot és üdvözletei végezvén az 
anyaszentegyház szándékára.

2. ) Ez a kiváltság a hivő népre a nagyhét szerdájáig, 
a papságra bezárólag virágvasárnapig terjed ki.

3. ) A férfi és női szerzetesek ezzel a kiváltsággal iuueu 
nyerendő külön engedély nélkül nem élhetnek,

4. ) A gyári munkások, napszámosok, bányászok, a 
folyton utazó vagy súlyos éjjeli szolgálatot teljesítő vasúti 
alkalmazottak és hasonló foglalkozású emberek csak pénteki 
napokon és a nagybét három utolsó napján tartoznak böjtöini.

5. ) Teljesen fölmentvék (nagy pénteket kivéve) mind, 
azok, a kik oly szegények, hogy azzal kell táplálkoztok, 
amivel éjien lehet, vagy a kitt sürgős és halaszthatatlan ügy­
ben utazván, vasúti állomásokon böjti eledelt nem kajmak. 
végre azok, a kik más vallásnak házaiban szolgálati viszony­
ban lévén, böjti eledelhez nem juthatnak.

a uegy-

megye,
nevelője. Ara fűzve 75 kr., kötve 1 frt. — 
tenciókra is megrendelhető.

Előfizetési felhívás
ily cziinü munkára :

ERDÉLYI UATHÖLIiiUS HITSZÓNOK.
V. kötet :

Konfereucziák, Ünnepi és A-ltcalnii Szentbeszéileh

Forster Jánostól.
Tartalmaz mintegy 30 konferencziát az apostoli hitva- 

lásról, azonkívül a biinbánat szentségéről és a négy utolsó 
dologról. A konterencziákou kivül vannak benne ünnepi be­
szédek az év minden ünnepére és alkalmi beszédek a leg­
gyakrabban előforduló alkalmakra és templomi búcsúkra. E 
30—32 nyomtatott ivre, legjobb minőségű papírra szép ci­
ceró betűkkel nyomtatott mii ára bérmentes küldesse! 3 írt.
(Sacerdotibus erga sacra, unum per 35—40 xrcomputando.) büÍtl naPra esnének. Végül:

Tekintettel arra, hogy a konfereucziák mai nap fö­
löttébb szükségesek, ez a mii nemcsak hézagpótló, hanem 
mivel az egyes konfereucziák mint önálló beszédek a 
kivül is mindig használhatók a tárgyalt hitbeli tannak meg­
felelő ünnepen, vagy alkalomkor, ez a körülmény nagyban 
emeli a mü gyakorlati használhatóságát. Súlyt fektettem 
arra is, hogy a tárgyalás menete könnyebb legyen s úgy 
emlézés, mint az előadásra alkalmas.

Mihelyt annyi előfizető jelentkezik, hogy a kiadás biztosítva 
lesz, sajtó alá kerül s az egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával a legrövidebb idő alatt az előfizetők kezéhez jut.

Előfizetések levelező lapon alólirotthoz intézendők.
Gyulafehérvár (vár), 1895. raárez. 1-én.

6.) Ha v.damely nyilvános ünnep parancsolt böjti napra 
esik az év bármely szakában, az ünnepnajion nincs böjt, 
hanem az előtte való napra teendő vissza s erről a papság 
a hivő népet előre értesíteni tartozik a szószékről. 
Ugyanez áll a templomi búcsúk napjairól is, ha parancsolt

7.) ha valamely községben az országos vásár napja 
parancsolt böjti napra esnék, — ilyenkor a böjt egészen 
elengedtetik azon a napon.soron

A 6-ik és 7,ik pont alatt említett napokban, ha a negy­
ven napi böjti, vagy kántorböjti, vagy böjti kötelezettséggel 
járó vigíliákra esnek, a dispensatiót kiterjeszteni nem lehet.

Jelen intézkedés 1895. ötvened vasárnaptól 1896. évi 
ötvened vasárnapig terjed.

Közöl ezután minister! rendeleteket a családi értésünk 
felbélyegzéséról, az ezredéves kiállításról, tudatja, hogy:K0- 
lozsmonostor Kolozsvár városával egyresittetett, ajánlja Dr. 
Szabó Miüály a Népoktatásügyi községi közigazgatás, Dr En- 
gelsz János Lelki Vigasz czimü könyvét és a Religio T állás 
czimü kath. közlönyt. Végül a papi nyugdíjalap állásáról 
közöl kimutatást, melyszerint ez alap törzsvagyona 204974 
frt 72 kr; évi jövedelme 15373 frt 01 kr, kiadása pedig 
12734 frt 58 kr.

Forster János, 
püspöki ceremoniarius.
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— XIII. Le« ét a papi szemináriumok.
Szentséges atyánk nagy refermot tervez a papi nevelő-inté­
zetekre nézve. E végett Capecelatro bibornokot megbízta, 
bogy tanulmányozza az ügyet s jelentést tegyen tanulmányá­
nak eredményéről. A jelentés elkészült s nagyon tetszik a 
pápának, a ki azt alapul fogja venni az egyházmegyei sze­
mináriumok reformjáról szólandó encyklikájáboz.

nemrég még tisztán vallási tételeket úgy kezdik kezelni, 
mint az agrár, vasúti vagy lótenyésztési kérdést, szóval 
amióta a képviselőbázból elég furcsán zsinatot csináltak. A 
katholikusnak nem valamely pártvezér, de egyháza határoz, 
za meg vallási nézeteit, mert a katb. vallás kinyilatkoztatott 
vallás, melynek igazságait Krisztus alapította meg. Ezen 
miféle politika nem változtathat, mert a hol a vallás tételei

— A marseillei tudományos akadémia mint szólanak, ott megszűnik minden politika. A katholikus tehát,
„höslelkü papnak", nagy erénydijat Ítélt oda abbé Koubieu mig vallásához hli marad, nem csatlakozhatik oly párthoz' 
mazarguesi plébánosnak azért, mert egy több mint 6 hónapig mely vallásával ellenkező, ha mindjárt politikai lepelbe vont 
tartott rettenetes himlőjárvány alatt hallatlan önfeláldozással vallási tanokat hirdet, sőt programmpontjaként állít fel. Így 
ápolta, „magához ölelve", a saját családbeliektól ijedelem | tehát egészen világos, hogy nem szavazhat kormánypárti 
miatt elhagyatott betegeket s temette el a büzhödés miatt képviselőre, ha azelőtt mindig ilyenre szavazott volna is. Nem 
megfutott sírásók helyett a bullákat. (Kel.) általában ezen pártnak politikája miatt, a mely tekintetben

— Gyanús gyermekek. Lombroso tanár, a hires azelőtt szabad volt, de a pártnak mostani egyházpolitikája
olasz fiziológus legújabban a néptanítókat oktatja rá, hogyan ra¡»tt, mert az a katb. vallásra sérelmes. Tehát jó lesz az
kell az iskolában a bűnügyi anthropologiának hasznát venni. azelőtti politikai helyzetet össze nem zavarni a mostanival,
Fölolvasásában, melyet pár nap előtt a turini tauitó-egylet- s a kath. embernek bármely párthoz való azelőtti szabad' 
ben tartott, elmondta Lombroso, hogy a 3- 7 éves gyerme- CSatlakozhatását a mai körülmények közt is vitatni. Ma 
keknek nincs erkölcsi érzéktik. Lopnak, verekednek, gyuj- közönséges politika, de a vallás van előtérbe tolva, ebben 
lógatnak és mindenféle más gonoszságot követnek el a nél- pedig mas az ember helyzete, mint a közjogi vagy más effé- 
kül, hogy a legcsekélyebb lelkifurdalást éreznék, mi több, le kérdésekben. Azért nem is az, hogy valaki valamely katb. 
az ilyen kis gyermekek még örömet is éreznek sikerült esi- körnek a tagja, vagv se, határoz abban, hogy valaki miként
nyékéin. Csak később, a nevelés behatása alatt tör utat a szavazz()n ma . de az, hogy ad-e valamit vallására, vagy sem
jobb gyermekeknél a morális érzék és derék fiatal emberek Ha ¡gen_ akkor mint katholikus nem szavazhat vallását sértő 
lesznek belőlük. Ennek ellenkezője csak szórványosan ész- pártra. Jó azért mindig tisztán tartani az eszméket s a hely­
lelhető. Vannak gyermekek, a kik született gonosztevők és zeteket össze nem téveszteni. (Ny. K.)
ezeknek az erkölcsi érzékük sohasem fejlődik ki. A szülők _ a püspöki papnevelő intézet növendékei
az ilyen diszpozicziút a gyermekek kritikus éveiben megál­
lapítani képtelenek, erre — Lombroso szerint — egyedül 
csakis a tanitók volnának hivatva. De hát a tanítónak na-

senr-

nem

által tartandó próba-praedicatiok sorrendje
Böjt I-ső vasárnap : Abos József IV. é. tb. Márczius 5. Fa­
zekas Gáspár, Hnsek Gyula. Márczius 8. László János, Rá- 
duly Simon II. é. Böjt II ik vasárnap: BoeskorFerencz. IV 
é. th. Márcz. 12. Fállyán Gergely II. Baka János I. é. tb. 
Márcz. 15. Bocs Lajos, Gál Gergely I. é. th. Böjt III. va­
sárnap : Boeskor Zsigmond IV. "é. tb. Márczius 19 : György 
Ilyés, Kopacz Gergely I. é. th. Márczius 22 : Bálint Péter, 
Beke Antal 111. é. tb. Böjt IV-ik vasárnap: Czimbalmos Jó­
zsef IV. é. tb. Márczius 25. Gyürn. O. B. A. Meisel József.

gyón is sok gyermekkel van dolga és igy a sok közül csu­
pán a bűnügyi anthropologie segélyével ismerheti föl a rit­
ka madarat: a született gonosztevőt. Lombroso szükségesnek 
tartja, hogy a gyermekeket a népiskolában figyeljék meg- 
A melyik gyermeknél a morális érzék hiányzik, azt olyan 
pályára kell adni, mely legkevesebb alkalmat nyújt bűnté­
nyekre. Ily erkölcsi betegeknek a földmivelés leginkább 
alkalmatos. Ha ennek daczára bűnbe esnének, a biró azon- Márczius 26: Dobordán Károly, Csik Gusztáv, III. é. th- 
nal tudná, bogy kivel van dolga és gondoskodhatnék róla, j Márczius 29 : Fuchs Gusztáv, György Lázár III. é. th. Böjt 
hogy a született gonosztevőt a társadalomra ártalmatlanná V-ik vasárnap : Tódor Imre IV. é. th. Április 2 : Noszkó Béla, 

Orbán Ferencz III. é. th. Febérvasárnap : Török Ferencz. 
IV. é. th. Husvét utáni Ilik vasárnap: Wasylkievitz Vik­
tor IV. é. th.

tegye.
— A hath, ember választói joga. Igen gyak­

ran merül tel most a kérdés, katb. ember szavazhat-e kor­
mánypárti képviselőre? Azelőtt, midőn a politikába vallást 
nem kevertek, igen egyszerű volt e kérdésre a felelet. Az 
egyház valamint a különböző alkotmányformákat közönbösen 
nézi s az államok szervezeténél olybá veszi a monarchia kü­
lönböző fokait a köztársasági formával, egyszerű történeti 
:ej!emények, melynek a különböző körülmények között egy- 
kepen lehet meg a maga jogosultsága: úgy a polgárok po- 
flitikai nézeteit, még azok tisztán politikaiak, sem szokta be­
folyásolni. Nálunk eddigelé minden párton, kormány-, nem­
zeti- és 48-as párton voltak találhatók katholikusok, sőt 
kath. papok is. Ez egészen szabad volt. Változott azonban 
a helyzet most, midőn a vallást bevonták a politikába s a

Hivatalos rész.
— Pénztári üzenet. Hellmuth J. Nagyág. A 

küldött 10 frt. 1894-és 1895-dik évekre szók
— Pályázat. A sz. katolnai segéd kántortanitói ál­

lomásra ezennel pályázat hirdettetik 300 frt. fizetés, szabad 
lakás, 200rjöl veteményes kert élvezése és mintegy 10 frt 
mise alapítványi és stoláris jövedék után. Pályázók kötelmei 
közé tartozik a harangozói és sekrestyés! teendők végzése is. 
Folyamodók kellően fölszerelt kérvényeiket f. évi márczius 
hó 30-áig bezárólag nmlhatlanul siessenek bemutatni. Szent" 
Katolna, 1895február25-én.Aziskolaszéki elnökség

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Forster János. 
Szerkesztőtársak: Bálinth György, Dr Cserni Béla, Fejér Gerő, Vass Albert

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc könyvnyomdában Gyulafehérvárit.


